

Oponentský posudek na diplomovou práci M. Huberové, Vznik a zánik manželství v ČSR do roku 1945

Autorka podala poměrně dobrý přehled o vývoji manželského práva v českých zemích a v Československu. Vyrovnala se přitom s právní úpravou manželství podle práva kanonického a podle práva světského ovlivněného více či méně právem kanonickým.

Pozornost M. Huberová upřela zejména na dobu po tridentském koncili, Podrobněji se pak zabývá manželským patentem Josefa II. Z roku 1783 a věnuje pozornost- škoda, že opravdu jen na dvou stránkách - ABGB. Všeobecný občanský zákoník rakouský přinesl v manželském právu nové momenty, a toto mělo být v práci lépe zohledněno. Autorka se pak zabývá konkordátem a květnovými zákony.

Práce postupuje k manželské novele a k manželskému právu Protektorátu, které bylo silně ovlivněno norimberskými zákony .V krátkosti pak načrtává vývoj manželského práva až do současné doby.

Problém této práce vidím v širokém časovém a obsahovém vymezení.

Autorka se snaží poctivě vyrovnávat s mnoha problémy- např. vedle vzniku a zániku manželství i postavení nemanželských dětí . Síly jí při tak širokém záběru pochopitelně nestačí .Opomíjí pak, i když ne zcela, úpravu manželského práva u jiných církví a vývoj práva konfesního je podchycen jen v některých etapách proměn manželského práva.

M. Huberová studovala nejzákladnější literaturu k danému tématu a příslušné právní předpisy. Pochválit je třeba autorčinu práci s Roučkovým Komentářem k československému obecnému zákoníku etc. Postrádám ale využití stenografických protokolů k jednotlivým zákonům.

Autorka prokázala při zpracovávání vybrané tematiky snahu a dobrou orientaci v problematice manželského práva .A to hodné ocenění. Výsledkem je , jak již bylo řečeno na začátku , poměrně dobrý popis vývoje manželského práva od počátků naší státnosti až do současnosti. Předloženou práci doporučuji jako podklad pro obhajobu.

Námět pro obhajobu- Kdy se v našich zemích poprvé objevil civilní sňatek ?

---

Prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, CSc.

Praha, 12.1.08